

学习活页

(第 173 期)

河南省社科联研究中心

2018 年 1 月 24 日

秋 平

2018 年 1 月 18 日至 19 日，中国共产党第十九届中央委员会第二次全体会议在北京举行，全会审议通过了《中共中央关于修改宪法部分内容的建议》。宪法是国家的根本法，是治国安邦的总章程，是党和人民意志的集中体现，随着党领导人民建设中国特色社会主义实践的发展而不断完善发展。如今，距离上一次修改宪法已过去 14 年，面对新时代

的新形势新任务，决定了我们又一次站到了修改宪法的历史节点上。本次宪法修改，尤其注重从政治上、大局上、战略上分析问题，注重从宪法发展的客观规律和内在要求上思考问题，维护宪法权威性。那么，如何认识新时代我国宪法的新发展呢？

一、必须把习近平新时代中国特色社会主义思想作为党和国家必须长期坚持的指导思想。时代是思想之母，实践是理论之源。我国发展所处的历史方位已经发生了重大变化，需要新的重大理论创新和思想指导，习近平新时代中国特色社会主义思想正是马克思主义中国化最新成果，是当代中国马克思主义、21世纪马克思主义，是党和国家必须长期坚持的指导思想，是全党全国各族人民思想更加统一、信心更加坚定、行动更加有力，党和国家各项事业呈现欣欣向荣发展局面的重要保证。把习近平新时代中国特色社会主义思想载入国家根本法，体现党和国家事业发展的新成就新经验新要求，在总体保持我国宪法连续性、稳定性、权威性的基础上推动宪法与时俱进、完善发展，为新时代坚持和发展中国特色社会主义、实现“两个一百年”奋斗目标和中华民族伟大复兴的中国梦提供有力宪法保障。

二、必须坚持和加强党对一切工作的领导。党政军民学，东西南北中，党是领导一切的。中国共产党领导是中国特色社会主义最本质的特征，是中国特色社会主义制度最大的优

势。实践证明，党兴则国强，党衰则国弱。党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央勇于面对党面临的重大风险考验和党内存在的突出问题，坚决改变管党治党宽松软状况，坚决维护党中央权威和集中统一领导，严明党的政治纪律和政治规矩，从而确保党和国家事业取得全方位、开创性成就。党的十九大把“坚持党对一切工作的领导”作为新时代坚持和发展中国特色社会主义基本方略的第一条，并将其写入党章，这是近代以来中国的历史逻辑、政治逻辑和实践逻辑所决定的。本次全会把“必须坚持和加强党对一切工作的领导”写进宪法，是新的历史方位下高举旗帜，不断把中国特色社会主义伟大事业推向前进的政治保证，是党和国家的根本所在、命脉所在，是全国各族人民的利益所系、幸福所系。

三、必须坚定“五位一体”总体布局、新发展理念和中华民族伟大复兴的奋斗目标。“五位一体”总体布局和新发展理念统筹联动、协同推进，是党中央适应我国发展新要求，站在时代前沿作出的战略运筹，它们统一于坚持和发展中国特色社会主义的宏伟蓝图，统一于国家由大向强发展关键阶段的历史进程，统一于党中央治国理政的战略设计，反映了我们党通过抓主要矛盾来带动事业发展全局的宏大思路。同时，把到2020年全面建成小康社会、到2035年基本实现社会主义现代化、到本世纪中叶建成社会主义现代化强国的奋

斗目标，实现中华民族伟大复兴这一全局性、战略性、前瞻性的行动纲领一起纳入宪法整体框架，有利于全党更加深刻地认识新发展理念是关系我国发展全局的一场深刻变革，更加精准地以“五位一体”总体布局为统筹，牢牢把握新发展理念的科学内涵和实践要求，以民族复兴宏伟蓝图为奋斗目标，纲举目张，更加主动地引领新的发展实践，不断开创我国发展新局面。

四、必须坚持和平发展道路，坚持互利共赢开放战略，推动构建人类命运共同体。外交工作是党和国家工作全局的重要组成部分。党的十八大以来，在中国同世界关系发生深刻变化、中华民族进入伟大复兴关键阶段的历史背景下，习近平总书记以马克思主义立场、观点、方法指导解决中国外交面临的新课题，科学回答了什么是中国特色大国外交、如何开展中国特色大国外交等重大问题，明确了新形势下对外工作的指导思想、基本原则、主要任务、战略策略、机制保障。新的历史时期，坚持和平发展道路，坚持互利共赢开放战略，推动构建人类命运共同体，对促进人类和平发展的崇高事业具有重大意义。把“推动构建人类命运共同体”等外交战略以宪法的形式明确下来，凸显了新形势下对外工作的战略目标和重大使命、坚定了中国特色社会主义的大国自信、确立了以“一带一路”建设为统领的对外开放新格局以及展现捍卫国家主权安全利益的决心和意志。

五、必须加快构建集中统一、权威高效的国家监察体系。

本次公报的另外一个亮点，就是加快构建新的国家监察体系。国家监察体制改革是事关全局的重大政治体制改革，是强化党和国家自我监督的重大决策部署。本次全会公报指出，“要依法建立党统一领导的反腐败工作机构，构建集中统一、权威高效的国家监察体系，实现对所有行使公权力的公职人员监察全覆盖。”这说明此次国家监察体制改革，不仅涉及对政治权力、政治关系的重大调整，更体现了全面从严治党与全面深化改革、全面依法治国的有机统一，加强党对反腐败工作的统一领导，推进国家治理体系和治理能力现代化的重要举措。让构建新的国家监察体系成为治国安邦总章程的一部分，体现了我们党和国家在自我监督方面开辟了一条与时俱进的新路，对于坚持和加强党对反腐败工作的集中统一领导，深入推进党风廉政建设和反腐败斗争，推动全面从严治党向纵深发展和夺取反腐败斗争压倒性胜利，进一步整合反腐败工作力量，具有重大而深远的意义。

“宪法的生命在于实施，宪法的权威也在于实施。”维护宪法权威，就是维护党和人民共同意志的权威；捍卫宪法尊严，就是捍卫党和人民共同意志的尊严；保证宪法实施，就是保证人民根本利益的实现。作为国家各项制度和法律法规的总依据，充实宪法的重大制度规定，对完善和发展中国特色社会主义制度具有重要作用。全党同志要尊崇宪法、学

习宪法、遵守宪法、维护宪法、运用宪法，大力弘扬宪法精神、不断增强宪法意识、自觉维护宪法权威、保证宪法实施，为新时代推进全面依法治国、建设社会主义法治国家而努力奋斗。

来源：求是网，2018年01月22日。